



又到申城赏梅季 “寻香指南”收好

“开百花之先，独天下而春。”最近，上海各大公园的梅花已在枝头绽放。即日起至三月中旬，各大品种群的梅花将“接力”开放，为市民带来“暗香浮动”的体验。

即将进入最佳赏花期

梅花是蔷薇科植物，花开五瓣，有“梅开五福”之义，也是我国十大名花之首。梅花有着丰富的品种群，玉蝶、朱砂、宫粉、绿萼等不一而足。范成大在《梅谱》中曾提到“梅韵四贵”：“贵稀不贵密，贵老不贵嫩，贵瘦不贵肥，贵含不贵开”，道尽了赏梅的奥妙。

本周，辰山植物园发布了“2023年梅花花期预测”。2月9日—2月14日，全园梅花开花量可达60%；2月15日—3月初，全园梅花进入最佳观赏期；3月5日—3月15日，园内晚梅（美人梅）将“接力”开放。

辰山植物园赏梅区域收集展示梅花品种近40种、100余株，由原梅园、湖边梅花夹道和梅花坡形成“梅花三弄”景观群。梅园收集有梅花十大品种群，均是优良品种或罕见品种，特别是龙游品种，枝姿自然曲折奇特，花具甜香，系一奇品。

梅花对温度极为敏感，一般日最高气温近10℃时，经3—5天即次第开花。今年春



金山区花开海上生态园内一万余株梅花竞相绽放
本报记者 陶磊 摄

节期间，部分早花品种已进入盛花期，较以往有所提前，而大部分品种目前处于花苞期。伴随着接下来一周的阴雨和低温，梅花开花速度将减缓，预计整体盛花期将在2月中下旬。

赏梅好去处各具特色

千姿百态的梅花，也是申城公园的“常客”。在上海公园十大特色植物区的评比中，梅花是唯一连续三年上榜的花卉。其中，

2020年获评的莘庄公园梅园古典雅致，种植梅花约750株，品种40多种。其中尤以绿萼远近闻名，园中的双碧垂枝绿萼梅枝条弯曲，柔中带刚，花朵白里透绿，以绿萼衬托，素雅芬芳。最佳观赏期约在2月中旬至3月中旬。

2021年，世纪公园梅林获评特色植物区。世纪梅园种植梅花4000余株，共有30余个品种，占地面积约10万平方米。梅园以梅花文化为灵魂脉络，以香雪梅径、红梅片林、美人梅花坡、篔簹园等为景，形成了“十亩梅园，千米锦绣”。目前公园正在举办赏梅游园会，最佳观赏期为2月中下旬至3月中旬。

而去年，静安雕塑公园也上榜了。园中“现代梅园”占地约1万平方米，园内植有95个品种、235株梅花。曲折长廊、木栅等构筑物延伸、阻隔了游客视线，梅花自成景色又映于景中，带来独特的“探梅”体验。此外，公园将1700多年历史的文化瑰宝“梅花喜神谱”刻于廊壁，呈现梅花从花芽到全部开放的过程，进一步加深“梅文化”的影响力。

除了这些“特色植物区”之外，上海可赏梅的公园还包括上海植物园、古猗园、大观园、上海海湾国家森林公园、花开海上生态园等。

本报记者 金旻矣

春菜上市，吃出“春天的味道”



乌中市集，摊主邹女士把春笋、蚕豆等春菜放在醒目位置
本报记者 刘敬 摄

立春刚过，山野田间萌发春意，各种春菜也上了上海人的餐桌，带来了“春天的味道”。记者走访市场看到，从香椿、蚕豆、春笋到荠菜、米苋、枸杞头，各色春菜正陆续上市。尽管价格不菲，但市民们尝鲜的热情却很高。

昨天下午，记者走进黄浦区的蒙西菜场，蔬菜商户们都把春菜放在自家摊位最显眼的位置。“阿姨，今天吃点什么？刚上市的蚕豆

来两斤吗？”一位摊主一边剥着蚕豆，一边招呼顾客，价目牌上写着“6元/斤、10元/2斤”。

再往里走，时鲜货更多了。细长鲜嫩的春笋堆成一堆，旁边是粗短的冬笋。摊主告诉记者，最近春笋的销量要比冬笋好。“春笋23元一斤，相比过年期间，价格已经下来一点了。很多人买回去是烧腌笃鲜的，等价格便宜点，才舍得拿来做油焖笋。”

枸杞头、马兰头、荠菜……当这几样野菜扎堆出现在菜摊上，你能分清吗？面对记者困惑的眼神，另一位摊主指点起了迷津：“这是枸杞头，你买回去凉拌，或者切点笋丝一起炒，味道很好的。旁边是马兰头，在水里过一遍，切碎了拌豆腐干最好吃。荠菜其实一年四季都有的，但是春天最嫩最好吃，很多人买回去包荠菜馄饨，要比青菜馄饨好吃多了。”

不过，由于这些野菜上市时间还不足一周，价格处于高位。记者在菜场里问了一圈，枸杞头、马兰头15元/斤，荠菜13元/斤。刚上市的青、红米苋看上去也很鲜嫩，但同样价格不菲，售价15元/斤。摊主表示，“现在还稍早些，等再过一到两周，气温继续回升，进货量会进入高峰期，到时候菜价会下降的。”

别看这些春菜的价格较高，但要论“金贵”还得是香椿。在江南菜场，刚上市的香椿以两计价，13元/50克，相当于一斤130元。但对于就好这一口的“吃货”来说，这样的价格早就见怪不怪了。“刚上市的头茬香椿头，价格肯定高的。所以这两天我也不敢多进货，如果有熟客来预订，我就进一点。”摊主表示，一般顾客也就买个二三两，回去炒鸡蛋，尝尝“春天的味道”。

本报记者 张钰芸

新民随笔

「看不见」的叙利亚

吴宇楠

一场突如其来的地震近日让叙利亚再次进入国际视线。同是地震重灾区，相较于邻国土耳其，叙利亚的情况似乎更少见诸西方媒体。在为数不多的一些报道中，人们看到的叙利亚灾区到处断壁残垣。而一场天灾的背后，有一个被西方叙事刻意忽略的叙利亚——一个饱受战争和制裁的国家。

灾情比人们的想象更为糟糕。6日，叙西北部地区在几秒钟内化为废墟。第一大城市阿勒颇以古堡、古城区和拥有数百年历史的露天市场而闻名，曾在战争中伤痕累累如今又遭遇了地震摧残。一段航拍画面显示，街道上到处都是穿着睡衣、不知所措的当地居民。在金德雷斯市，34岁的哈利勒·哈米正在徒手找寻兄弟一家。一片瓦砾之中，他发现了兄弟的妻子和脐带上连着的女婴。“我剪断了脐带，婴儿一直哭啼，我还想救出她的妈妈，但却无能为力。”

国际救援组织一名发言人呼吁，“现在地震来了，我们恳求，各国的救援队，不要忘了叙利亚。”叙利亚外交部表示，美国官员可以撒谎，但叙利亚地震灾区的照片不会说谎。

此时此刻，叙利亚人需要重型机械、消防和急救车辆，以加快救援进度。但更残酷的是如影随形的心理创伤——这些悲伤的场景又唤醒了叙利亚人对战争的记忆。“地震发生时，我们在抬头寻找飞机。”当地一名医生说，“我的第一反应是，这又是一场战争。”

地震只是揭开了叙利亚民众伤疤的冰山一角。联合国日前表示，叙利亚近七成人地在地震前就需要人道主义援助。2011年叙利亚爆发危机以来，美西方的介入撕裂了许多人的希望和未来：美国的军事介入已造成至少35万人失去生命，超过1200万人流离失所，1400万人急需人道主义援助。美西方的经济制裁既削弱了叙利亚人民获得基本生活保障，也削弱了叙公共机构提供水电等基本服务的能力。

但叙利亚人相信，叙利亚的历史尽管屡被中断，但也在不断重新开始。而美国不顾其他国家发展的内在逻辑和多样性，仗仗霸权干涉和插手他国内政的做法，注定不会有未来——这是美国难以抹去的“叙利亚叙事”。



双休日雨不停歇 下周冷空气发威

本报讯（记者 马丹）昨夜今晨，申城淅淅沥沥的雨下个不停，直到今晨5时许才转小，今天阴有时有小雨，最高气温接近11℃，天气仍然阴冷。据上海中心气象台预报，明天暖湿气流会进一步加强，气温有所回暖，最高气温升至14℃，但是雨水会下

得更起劲，全天阴有阵雨，降水会持续到周一上午，累积雨量可达中到大雨。

这波雨水之后，阴雨“终结者”冷空气将发力，送来大风和降温，将终结纠缠了申城整个2月上旬的连日阴雨天气。据预报，冷空气将在2月13日前后抵达，申城寒风

四起，陆地最大阵风将达6级，将让人意识到寒冬其实尚未远去。不过，冷空气驱走暖湿气流，将带来干爽的空气，本市将告别阴雨，天气从阴冷切换回晴冷模式。

下周，上海中小学校将迎来新学期，14日起阳光登场，晴或多云的天气会维持几日，中小学生在开学路上将有好天气相伴。只不过，气温有点低迷，最冷时段会出现在16日早晨，市区的最低气温只有1℃，郊区最低气温会跌至-2~0℃，有薄冰，一早出行的学生和家记得做好防寒保暖措施。

上海2023年事业单位公开招聘启动

采取网上报名方式，2月13日开始报考

本报讯（记者 鲁哲）上海市人力资源和社会保障局微信公众号昨天发布消息，本市2023年事业单位公开招聘考试启动。

根据《上海市事业单位公开招聘人员办

法》（沪人社规〔2019〕15号），按照公开、平等、竞争、择优的原则，本市部分事业单位面向社会公开招聘一批工作人员。

报名与笔试工作由上海市职业能力考试

院和相关区人力资源和社会保障局统一组织实施。

考试时间为2月13日10时至2月17日16时。考试采取网上报名的方式进行，报名网址为：上海“一网通办”总门户（http://zwdt.sh.gov.cn）“2023年事业单位公开招聘笔试报名”栏目。招聘简章及其他附件可在市人力资源和社会保障网站查询。